

首条规模化生产线建成投产

国产民航轮胎制造实现“从0到1”突破

◎本报记者 何亮

11月23日,我国首条规模化民用航空轮胎生产线在广西桂林建成投产。该生产线由中国中化旗下桂林蓝宇航空轮胎发展有限公司(以下简称“桂林蓝宇”)建设。在桂林蓝宇近5万平方米的厂房里,科技日报记者看到80多台高端工艺装备自动运行,智能物流运输车穿梭于各工作区域,整条生产线实现从原材料到航空轮胎成品的全链条自动化生产。该工厂是我国首个民航轮胎数字化工厂。

“这条生产线可以生产国内外6个机型、12个规格的航空轮胎,年产量达到10万条。”桂林蓝宇负责人陆恒玉告诉记者,工厂生产的轮胎已与C909、B737、A320等机型完成了适配验证,技术性能达到国际标准要求。

当前,我国民航轮胎98%依赖国外进口。“全球的轮胎企业有上千家,但是能生产航空轮胎的只有10余家。这条生产线的建成实现了我国民航轮胎先进制造‘从0到1’的突破。”陆恒玉介绍,此次投产的轮胎生产线自主定制开发率达68%,将大幅提升产品品质,保障民航客机飞行安全。

智能装置确保质量

在生产车间,记者沿着通道一路前行,各类生产设备尽收眼底。桂林蓝宇生产运营部副主任鱼俊锋介绍,整条生产线包括密炼、压延、压出、裁断、成型、检测等十几道工序,每一步都要极其精准、精确,技术含量很高。

在民航轮胎生产的第一道工序——密炼环节,机械手臂、切割机不停运转,将各类原材料切割混装,然后进行加工。鱼俊锋介绍,仅密炼工序,就需要将100多种原材料进行混合,其中最主要的原材料是天然橡胶。目前,桂林蓝宇拥有完全自主知识产权的天然橡胶产品。

在轮胎压延、压出环节,多层薄如纸张的胎体帘布,被一层层压制到一起,这一过程将显著提升轮胎性能。鱼俊锋介



专业技术人员察看A320试飞后航空轮胎状态。受访单位供图

绍,胎体帘布主要由胶片和帘线组成,整体厚度为0.9毫米,而自动化设备的控制精度达到0.02毫米。“我们要确保每个部件精度的稳定性,这对提升轮胎性能极为重要。”鱼俊锋说。

要实现高精度、自动化生产,智慧引导运输系统、实时追踪传感器等智能装置也扮演着重要角色。生产线上,无人驾驶的智能激光制导自动导向车正在搬运半成品胎胚,行至路面定制线转弯处,迅速调整方向继续完成搬运任务;一旁的机械臂,仿佛“人工智能质检师”,快速灵活地对产品进行视觉扫描,给一条条航空轮胎贴上身份识别“芯片”……

鱼俊锋说,在这条生产线上,桂林蓝宇还创新性地使用了胎胚质检机器人,通过AI视觉技术,提高检测精度和效率,确保每一条轮胎符合质量标准。

测试平台填补空白

在我国首条规模化民航轮胎生产线全面建成的同时,检测民航轮胎安

全性能的关键装置——我国首套复杂工况航空轮胎起降测试平台也正式上线。

桂林蓝宇高级工程师白天天介绍,测试平台可实现室内模拟轮胎在超高加速度起飞、超高加载速率等复杂环境下的起降测试,为民航轮胎研发提供数据支持和验证。

在测试平台前,记者看到跑道模拟装置加速转动,静置轮胎与其发生高频摩擦,电光石火间,一次起飞过程模拟试验顺利完成。白天天告诉记者,这些检测数据,为摸清轮胎在粗糙跑道上的动态性能和磨损寿命提供了重要支撑。

“航空轮胎的使用环境极为严苛,它们必须在高速、高载、高冲击力的条件下保持性能稳定。为此,航空轮胎的帘布层数多达20多层,单胎载重可达40多吨,两项指标都远高于地面轮胎。”桂林蓝宇教授级高级工程师吴春齐告诉记者,相较于地面轮胎,航空轮胎既要承受赛车轮胎还要高的速度,还要拥有与工程机械轮胎同样的载荷能力,胎体内部结构极为复

杂,生产工艺控制非常严格,试验验证条件异常苛刻。

吴春齐说,复杂工况航空轮胎起降测试平台已成为航空轮胎制造行业不可或缺的专用设备,它不仅填补了我国在该领域的空白,也为我国航空轮胎的试验、检验提供了自主保障能力。

自研技术取得进展

随着我国航空运输业快速发展,航空轮胎的需求量也在不断增加。近年来,我国航空轮胎行业在技术创新和产业升级方面取得显著进展,多家企业已成功研发出高性能航空轮胎,并通过了相关认证。目前,我国民航市场拥有10余种机型的运输机,配套使用30余种规格的航空轮胎。

我国首条规模化民航轮胎生产线建成的同时,桂林蓝宇还发布了6个机型12种规格的民航轮胎。这些民航轮胎具备完全自主知识产权,可覆盖国内80%民航机队配套品类需求。

桂林蓝宇总工程师高香雨说,桂林蓝宇生产的C909飞机轮胎,已在成都航空、华夏航空等公司进行试用,目前累计使用量已超过1万个飞行起落,每个轮胎平均使用寿命超过200个起落。通常来说,航空轮胎的平均使用寿命为150至200个起落,其后经过翻新,通过胎皮剥离并重新贴合,轮胎可继续使用。一个航空轮胎可以经过5至6次翻新。

根据测算,2035年我国运输机场旅客吞吐量和保障起降架次将超过30亿人次、3000万架次,对民航机场、空管基础设施提出更高要求。业内人士预测,航空轮胎的需求量也将逐年增长,有望达到每年150万条的消耗量。

中国工程院院士、西安交通大学校长张立群评价道,此前我国民航轮胎主要依赖进口,我国首条规模化民航轮胎生产线投产,标志着我国民航轮胎的制造水平已达到世界同类产品水平。面向未来,我国民航轮胎产业要稳步迈向世界一流,从基础研究到技术创新等方面仍需持之以恒进行突破。

全球首制7500立方米液化二氧化碳运输船交付

科技日报(记者张蕴 通讯员孙雷 王家龙)记者12月16日从大连海关获悉,在大连海关所属大连港海关监管下,由我国自主设计建造的全球首制7500立方米液化二氧化碳运输船“北极光先锋”轮日前在大连顺利交付启航。

该船长约130米,型宽21.2米,配置有两个特殊材料制成、可耐零下35摄氏度低温的全压式C型液化二氧化碳储罐,可运输7500立方米液化二氧化碳。该船由中国船舶重工集团大连船舶工业

有限公司自主设计,拥有完全自主知识产权,其整体设计建造水平处于国际造船领域前沿。

“‘北极光先锋’轮由我公司为挪威北极光公司建造,交付后将应用于欧洲二氧化碳捕集与封存计划。该船舶捕集的二氧化碳将被运至挪威西海岸接收码头,注入海底地下2600米进行永久封存。”大连船舶海洋工程有限公司物资采购部部长闫进英说。

“北极光先锋”轮的顺利交付,也离

不开大连港海关的助力。“在建造初期,我们为企业量身定制‘一船一策’服务方案,在加工贸易手册备案、保税料件使用和管理、单耗申报据实核销等方面为企业提供全流程指导,帮助该项目在最短时间内完成建造并交付使用。”大连港海关保税加工监管科科长李俊道介绍。

大连港海关还建立“口岸快速通关+属地优先查验+实验室加急检测”协调处置模式,将检测时间平均缩短50%,

切实帮助企业解决难题。此外,大连港海关开设“绿色通道”,实现“即报即审即办”,助力企业尽享通关便利。

“为提升大连地区船舶与海工装备产业集群的全球影响力,我们以智慧化、定制化监管服务帮助船舶制造企业解决全生命周期问题,通过‘一链一策’服务,一体化监管通关模式、压缩制度性成本等举措,全方位助力更多‘大国重器’驶向蓝海。”大连港海关副关长陈嵩说。

高端基础零部件检验检测有了“国家队”

◎本报记者 滕继焯
实习记者 夏天一

国家市场监督管理总局近日批准筹建国家高端基础零部件产品质量检验检测中心(以下简称“质检中心”),这是中国机械科学研究总院集团有限公司下属雁栖湖基础制造技术研究院(北京)有限公司获批的首个国家级质检中心。

雁栖湖基础制造技术研究院(北京)有限公司党委书记、董事长肖承翔说:“作为高端基础零部件检验检测领域的‘国家队’,我们正着力构建一个集基础零部件科技创新、中试验证、公共检测、标准服务于一体的综合性科技与质量创新高地,全力推进高端基础零部件技术攻关,实现质量和可靠性能提升。”

破解检测难题

12月2日,科技日报记者在质检中心采访时看到,该中心科研骨干邵晨曦正在操作螺栓1:1安装预紧试验机。

邵晨曦告诉记者,她与团队正在进行某核电机反应堆压力容器主螺栓装配性能与疲劳寿命试验,“这项试验对有效保障核电机组的安全运行有重要意义。”这是质检中心深耕高端基础零部件产品检验检测的一个缩影。

当前,航空航天、船舶、新能源汽车等

领域,对主机装备的性能要求日益严苛。这不仅激发了对高端基础零部件的需求,也驱动零部件技术向更高端、满足更极端服役条件的方向演进。

“未来,高端基础零部件必将朝着‘三超’‘三极’‘三化’方向发展。”邵晨曦解释,“三超”要求零部件在超出常规强度、温度和使用条件下保持性能稳定;“三极”则要求零部件在尺寸上达到极大或极小、精度上达到极精,给精密加工和微纳技术提出更高要求;“三化”是指零部件需要在保证性能的同时实现轻量化、功能集成化和工艺复合化,也给出了工程设计和材料应用领域的命题。

质检中心近年来攻克高端基础零部件的微纳尺度形态性能多参数测试等一批核心技术,形成对超高精度、超高性能、超寿命及在极端环境下使用的高端基础零部件性能测试与质量评价的能力。

“我们已承接并完成了多项重大任务,包括某型航空机体轴承、某型航空发动机传动部件在极端环境下的性能测试,有效解决了高端基础零部件‘性能不可测’‘产品不敢用’等瓶颈问题。”邵晨曦说。

预测使用寿命

长期以来,基础零部件的检验检测工作,主要依赖于外观检查、尺寸精确测量和机械性能测试等物理检测手段。

然而,面对重大装备在复杂工况下长

期稳定运行的高要求时,传统检测理念逐渐暴露出固有局限性。特别是在高应力、高温等极端工作环境中,传统方法往往无法提供及时的服役预测和故障预警,使装备可靠性、安全性面临不小挑战。因此,探索更先进、精确的检测技术,已成为提升重大装备服役性能的迫切需求。

“如今,我们已探索出一套全新的检测模式。”质检中心副主任冯峰说,“在承受多重复杂力作用时,高端零部件极易出现各类问题。以往,我们对零部件疲劳损坏的保证性能的同时实现轻量化、功能集成化和工艺复合化,也给出了工程设计和材料应用领域的命题。”

冯峰进一步解释,这个“聪明”的方案是基于机器学习的智能预测。这种方法类似于在电脑上进行模拟游戏,在检测过程中,工作人员利用电脑模拟零部件的运行方式,结合机器学习的智能技术,找到零部件出现问题的规律。

“结合质检中心开发的检测设备和检测方法,我们就能预测出零部件的使用寿命,进而可以判断何时需要修理或更换零部件。”冯峰说,这一创新检测方法如今已在大型船舶及核电零部件领域得到广泛应用,成为提升主机维护效率、保障安全运行的重要利器。

推动标准国际化

在全球产业链深度融合的今天,标准国际化是推动国际贸易自由化和便利化

的关键。以往,我国高端基础零部件的检测手段相对落后,我国专家在该领域的话语权相对较弱。

质检中心积极探索标准国际化,致力于提升我国在检验检测标准领域的话语权。凭借在高端基础零部件检验检测核心技术方面的攻关突破,质检中心正推动先进检验检测方法和测试装备创新成果转化为标准。同时,质检中心与德国标准化学会、美国材料试验协会、美国机械工程师学会、日本工业标准调查会等加强合作,共同开展国际标准化关键技术指标的验证及标准实施效果的预评估,迄今已牵头制定、修订50余项国际标准。

对我国在检验检测国际标准制定中的角色变化,中国机械科学研究总院集团有限公司研究员李晓滨深有体会。今年,李晓滨获得螺纹领域ISO卓越贡献奖,这是该奖项首次在螺纹领域授予中国专家。“如今,我们实现了从国际标准参与者、贡献者到推动者、引领者的跃升。这一转变有助于提高我国产品国际市场竞争能力,为全球检验检测技术发展贡献中国智慧和方案。”李晓滨说。

中国机械科学研究总院集团有限公司党委书记、董事长,质检中心主任王德成表示,未来,质检中心将聚焦高端装备发展需求,持续增强性能测试与评价能力,为高端基础零部件产品设计、研发、制造提供全链条质量支撑,加快重点领域高端基础零部件国产化应用步伐。

我国首台作业时速公里级水下敷缆机器人完成下水测试

科技日报(记者叶青 通讯员沈甸)12月12日,记者从南方电网广东电网有限责任公司获悉,由该公司牵头研制的我国首台作业时速公里级水下敷缆机器人近日完成下水测试。

该机器人具有“搜寻—挖沟—敷埋”一体化作业能力,敷埋作业速度可达1000米/小时,机器人本体核心部件实现100%自主可控。近年来,我国海上新能源发电事业不断发展壮大,海底电缆敷埋施工面临全新挑战。传统作业方式和场景难以满足新需求。而国外水下敷缆作业机器人无法适应稀软土质,存在易沉降、行进难等问题。面对日益增长的海底作业需求,水下敷缆作业机器人研究迫在眉睫。

“在海里,每深一米都是新的尝试和考验。”广东电网有限责任公司电力科学研究院输电所主管汪政介绍,为应对水下敷缆作业机器人海缆感知能力差、持续作业时间短等问题,公司携手中国科学院自动化研究所、哈尔滨工程大学、山东未来机器人有限公司等单位,组成多学科交叉攻关团队。团队创新性提出“声—光—磁—电”多模态信息融合的海缆探测定位方法,破解多传感器组合的干扰导航技术难题,解决了水下敷缆作业机器人在低能见度水下环境海缆搜寻定位难和近底水下导航失效等问题。

“看得清”之后,更要“行得稳”。广东电网有限责任公司电力科学研究院输电所所长范亚洲介绍,针对海底复杂环境,团队设计了履带和雪橇两种行进方式,有效解决了机器人在稀软土海床行进难的问题,全面适用于我国近海的海床土质。



图为我国首台作业时速公里级水下敷缆机器人。受访单位供图

“江汉新石器号”在长沙下线 系国产最大直径敞开式岩石隧道掘进机

科技日报(记者俞慧友)记者12月16日从中国铁建重工集团股份有限公司(以下简称“中国铁建重工集团”)获悉,开挖直径11.93米的岩石隧道掘进机“江汉新石器号”日前在湖南长沙下线,将应用于南水北调中线引江补汉工程。这是国产最大直径敞开式岩石隧道掘进机,也是引江补汉工程中穿越最硬岩、最长软岩变形地段的掘进装备。

“江汉新石器号”由中国铁建重工集团、中国水利水电第六工程局有限公司联合研制。“江汉新石器号”整机长约175米,总重约3000吨,设计最小转弯半径800米,能适应最大10%的坡度,可完成隧洞开挖、出渣、支护、导向、材料运输等全套作业。施工中,设备将逆水流方向掘进,预计掘进总长度约16.21千米。

中国铁建重工集团掘进机研究院设计工程师张强介绍,引江补汉工程沿线地质条件复杂,具有埋深大、线路长、洞径大、断层多、软岩多、地应力高等特点,也面临强岩爆、突泥涌水、大断裂、软岩变形、有毒有害气体等多重施工挑战。引江补汉工程是我国长距离有压引调水隧洞中单洞长度最长、洞径最大、综合施工难度最高的工程项目。

针对项目施工风险和难点,研制团队研发小间距、大范围扩挖刀盘,并采用钢拱架和钢管片双支护、主驱动防涌门等设计。为了增强掘进机对不良地质条件的适应性,团队还配置了双速比大扭矩减速机、护盾润滑减磨系统以及护盾应变片检测预警装置。此外,“江汉新石器号”配置了钢拱架运输与喂送系统、遥控式清渣设备,可有效降低施工劳动强度。在智能化方面,团队更是下足功夫,通过配置智能掘进系统,采用围岩信息采集、岩渣智能识别、数字钻机、超前探测等多项智能化技术,为工程智能建造提供强有力支撑。

引江补汉工程是南水北调“四横三纵”工程体系的重要组成部分,是构建国家水网主骨架和大动脉的关键。引江补汉工程建成后有利于促进南水北调中线工程效益发挥,提高中线工程供水保证率,提升汉江流域和区域水资源调配能力,支撑汉江流域和受水区绿色发展。

图片新闻

大湾区人形机器人产业蓬勃发展



近年来,从基础零部件到整体系统的智能集成,人形机器人产业的多个赛道正在粤港澳大湾区蓬勃发展。众多科技企业和科研院校聚集于此,形成强大创新合力,推动人形机器人向更智能、更灵活的方向迈进,并逐步应用于工业生产、医疗护理、教育科研等多个领域。

11月15日,在深圳举行的第二十六届中国国际高新技术成果交易会上,观众体验深圳市睿研智能控制有限公司展示的一款“灵巧手”。新华社记者 毛思倩摄